rokovi
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1. x? test nezavisnosti

2. Stipendije studenata jednog fakulteta (u 000 dinara) slede normalnu raspodelu sa sredinom 12 i varijansom
2. U prostom slucajnom uzorku od 25 studenata zabelezZeni su iznosi stipendija koje primaju:
7,5,15,30,25,20,15,7,3,25,30,3,5,7,20,10,10,20,25,10,7,5,7,10,5. Stopa izbora iznosi 6,25%.
a) Izracunati ucesce i ukupan broj studenata u skupu ¢ija je stipendija veca od 15 hiljada.
b) Sa pouzdanoséu od 95% formirati interval poverenja za ucesce svih studenata Cija je stipendija ve¢a od 15
hiljada.

3. U tabeli su dati podaci o uvozu sirovina (u milionima dinara) i ostvarenoj proizvodnji (u hiljadama tona) u
prostom sluc¢ajnom uzorku od devet preduzeéa:

Uvoz 25 37 44 32 68 74 82 93 101
Proizvodnja 54 63 78 84 97 102 114 122 135

a) Izra¢unati sumu kvadrata odstupanja proizvodnje pojedinih preduzecéa od ocenjene vrednosti proizvodnje
b) Na nivou znacajnosti od 5% ispitati da li uvoz sirovina znacajno utice na proizvodnju.

¢) Sa pouzdanoséu od 95% oceniti za koliko ¢e se u proseku promeniti proizvodnja ako se uvoz poveéa za 3
miliona dinara.

4. Plate zaposlenih (u 000 dinara) u jednom preduzecu slede normalnu raspodelu, sa sredinom 30 hiljada
dinara. Verovatnoca da plata radnika bude manja od prosecne plate za vise od 3 hiljade dinara iznosu
0,1587. Verovatnoca da se u prostom slu¢ajnom uzorku veli¢ine n prose¢na plata razlikuje od prosecne
plate u osnovnom skupu za vise od 3 hiljade dinara iznosi 0,0456. IzraCunati verovatnoc¢u da u prostom
slu¢ajnom uzorku veli¢ine n, proporcija zaposlenih ¢ija je plata manja od 36 hiljada dinara bude manja od
90%.

5. U sledeéoj tabeli su dati bazni indeksi prodaje jednog prehrambenog proizvoda:

Godina 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013
Indeks 100 112,5 126,67 90 95,83 111,67 130,83
(2007=100)

a) U kojoj godini je ostvaren najmanji procentualni rast prodaje prehrambenog proizvoda u odnosu na
2010. godinu?

b) Koliko iznosi relativha promena prodaje prehrambenog proizvoda u 2012. u odnosu na 2011. godinu?
c) Izraunati prosec¢nu stopu rasta prodaje prehrambenog proizvoda u periodu od 2008-2013.
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1. Na osnovu prostog slucajnog uzorka od 40 prodavnica zdrave hrane u Beogradu dobijeni su podaci o
prodatoj kolicini (u kg) u januaru mesecu za tri vrste koStunjavog voca:

Vrsta koStunjavog voca do 8 kg 8-16 kg 16-24 kg
LeSnik 5 7 3
Badem 6 5 2
Orah 4 6 2

Na nivou znacajnosti od 5% ispitati da li postoji razlika u prosecnoj prodaji leSnika i badema (sve potrebne
pretpostavke su ispunjene).

2. lIspituje se uticaj kretanja plate na kretanje izdataka za garderobu. Raspolaze se podacima o plati (u
hiljadama dinara): 18,39,21,35,47 i 53 i izdacima za garderobu (u hiljadama dinara): 2,6,7,8,12i 15 u
prostom slu¢ajnom uzorku od Sest ispitanika.

a) Koliko iznosi procenat varijacija izdataka za garderobu koji je objasnjen varijacijama plate? (sve polazne
pretpostavke su ispunjene)

b) Sa pouzdanosc¢u od 95% oceniti prosecan nivo izdataka za garderobu svih ispitanika sa platom od 56
hiljada dinara.

3. Struktura 150 ispitanika u prostom sluc¢ajnom uzorku prema starosti i radnom statusu prikazana je u
slededoj tabeli:

Starost Radni status
Zaposlen Nezaposlen
do 20 19 14
20-40 33 19
40-60 27 17
Preko 60 11 10

a) Uporediti medijanu starosti zaposlenih i nezaposlenih ispitanika.
b) Sa pouzdanoséu od 95% oceniti u¢esée nezaposlenih starih preko 20 godina u skupu svih ispitanika.

4. Vrednost izvoza tri vrste jagodicastog voca (u milionima dolara) u 2012. godini bila je sledec¢a: 195, 100, 154.
Indeksi vrednosti ovog voca u 2014. godini (2012=100) su iznosili: 139,49; 135; 126,62. Relativni rast fizickog
obima izvoza ovog vocéa u 2014. godini u odnosu na 2012. godinu iznosio je redom 30,77%, 25%, 18,18%.
Cene su u 2014. godini u odnosu na 2012. godinu poveéane redom za 6,67%; 8%; 7,14%. Metodom agregata
odrediti grupni indeks fizickog obima izvoza i cene izvoza u 2014. godini (2012=100), koristeci pondere iz
baznog perioda.

5. Broj postignutih poena dva najbolja kosarkaska kluba na svim utakmicama u jednoj sezoni je priblizno
normalno rasporeden. Verovatnoca da je prvi klub postigao manje od 105 poena po utakmici iznosi 97,72%,
dok verovatnoca da je drugi klub postigao vise od 101 poen iznosi 99,38%. Varijansa broja postignutih
poena drugog kluba je 1,78 puta veca od varijanse broja postignutih poena prvog kluba, dok je relativna
disperzija broja postignutih poena prvog kluba 1,28 puta manja od relativne disperzije broja postignutih
poena drugog kluba. Na jednoj utakmici su oba kluba postigla po 100 poena. U kom klubu je vece
odstupanje navedenog broja poena od prosecnog broja postignutih poena na svim utakmicama
posmatranih klubova, izrazeno u standardnim devijacijama?
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1. U sledecoj tabeli dati su bazni indeksi izvoza jagoda (prosek 2012=100) i sezonska i rezidualna komponenta u
periodu 2011-2014 po kvartalima:

Godina 2011 2012 2013 2014
Kvartal I \% I I I v I Il I v I Il
Ig (prosek 125 41,57 50 150 141,67 | 58,33 | 66,67 | 166,67 | 158,33 75 83,33 | 183,33
2012=100)
Sezonska i - - 0,53 1,53 1,39 0,55 0,60 1,45 1,33 0,61 - -
rezidualna
komponenta

a) lzvoz jagoda je u Il kvartalu 2014. iznosio 110 hiljada tona. Ispitati da li posmatranu seriju karakterisu
izrazene sezonske varijacije i sprovesti desezoniranje vremenske serije u kvartalu u kom je pozitivni uticaj
sezonskih faktora najvise izrazen.

b) Utvrditi uticaj nepostojanih faktora u kvartalu sa “Zivom” sezonom.

2. Raspodela 260 kupaca u jednoj prodavnici zdrave hrane tokom 1 nedelje data je slede¢om tabelom:

Starost kupaca Pol a) Uporediti relativnu disperziju starosti
Mugki Zenski kupaca muskog i Zenskog pola
do 20 15 23 b) Na nivou znacajnosti od 5% ispitati da li je
20-30 20 28 prosecna starost kupaca muskog pola veca
30-40 18 39 od proseéne starosti kupaca zenskog pola
Preko 40 27 30 (sve pretpostavke su ispunjene).

3. Ispituje se uticaj kretanja cene jednog proizvoda na kretanje vrednosti prodaje. Raspolaze se podacima o
ceni (u stotinama dinara): 25, 31, 22, 39, 46 i 30 i vrednosti prodaje (u hiljadama dinara): 120, 95, 156, 17, 93
i 111 u prostom slu¢ajnom uzorku od 6 proizvoda.
a) Izracunati i interpretirati apsolutnu meru reprezentativnosti linije regresije (sve pretpostavke prostog
linearnog regresionog modela su ispunjene).
b) Pod pretpostavkom da vrednost prodaje sledi normalnu raspodelu, sa pouzdanoséu od 95% oceniti
prose¢nu vrednost prodaje u skupu svih proizvoda.

4. Na jednom fakultetu studira 2000 ljudi. Od tog broja 500 studenata ima prose¢nu ocenu izmedu 6 7, 1000
studenata ima prosecnu ocenu izmedu 7 i 8, 400 ima izmedu 8 i 9, a ostali imaju preko 9. U slu¢ajnom uzorku
od 200 studenata struktura je sledeéa:

Prosecna ocena Uéedée studenata Na nivou znacajnosti od 5% ispitati da li
6-7 se raspodela studenata prema
7-8 65 prosecnoj oceni statisticki znacajno
8-9 22,5 - v g
razlikuje od ocekivane raspodele.
preko 9 7,5

5. Godine starosti zaposlenih u jednom preduzeéu slede normalnu raspodelu sa merom disperzije koja iznosi
8,57% aritmeticke sredine. Verovatnoc¢a da prosecna starost u prostom slu¢ajnom uzorku veli¢ine n bude
veca od 34 godine iznosi 0,9032. Verovatnoca da ée se prosecna starost u prostom slu¢ajnom uzorku velicine
n razlikovati od prosecne starosti svih zaposlenih za vise od 2 godine iznosi 0,0975. Odrediti veli¢inu prostog
slu¢ajnog uzorka n.

47



GRUPA IV (JUN 2015) kurs statistike - Caslav Pejdi¢, 064/123-09-10

1. MenadzZere Telenora interesuje da li se prosecne vrednosti ostvarenog telefonskog saobracaja njihovih korisnika sa
Vozdovca, Banovog brda, Zemuna i Cukarice medusobno razlikuju. Na slu¢ajan nacin odabrano je po 4 korisnika iz svake
opstine i zabeleZena vrednost telefonskog saobracaja (u stotinama dinara) svakog od njih:

Vrednost saobraéaja
Vozdovac Banovo brdo Zemun Cukarica
7 15 19 4
18 23 26 22
14 31 29 17
9 12 13 8

Na nivou znacajnosti 5%, ispitati da li se prose¢na vrednost razlikuje izmedu bar dve opstine.

2. U prostom slucajnom uzorku od 7 prodavnica na teritoriji Beograda zabelezeni su podaci o izdacima za reklamiranje (u 000
din) i broju prodatih proizvoda (u 00 kom) i dobijeni su sledeci rezultati: broj prodatih proizvoda u proseku odstupa od
prosecnog broja prodatih proizvoda za 4,57 stotina komada; ocenjena standardna greSka ocene regresionog parametra uz
objasnjavajucu promenljivu je 0,166 hiljada dinara; prosecan broj prodatih proizvoda iznosi 8,29 stotina komada; izdaci za
reklamiranje iznose: 2, 4, 4,5, 7, 8, 10.

a) Oceniti prost linearni regresioni model i objasniti dobijeni regresioni koeficijent nagiba.
b) Sa pouzdanoséu od 95% predvideti broj prodatih proizvoda, ako izdaci za reklamiranje iznose 12 hiljada dinara. Da li je
dobijena predvidena vrednost validna?

3. U jednom istraZivanju je ucestvovalo 100 kupaca, koji su dali odgovore na pisanja o starosti i u¢estalosti kupovine u
prodavnicama zdrave hrane u toku jedne nedelje. Rezultati su prikazani u sledecoj tabeli:

Ucestalost kupovine u toku nedelje
Nikad Jednom nedeljno Vise od jednom
nedeljno
Godi do 20 4 5 15
st:r('):tei 20-40 5 9 10
40-60 9 11 13
kupca
preko 60 14 3 2

a) Sa pouzdanoscéu od 95% formirati interval poverenja za ucesce kupaca koji su stariji od 40 godina.
b) Na nivou znacajnosti od 5% ispitati da li postoji veza izmedu starosti kupaca i ucestalosti kupovine.

U sledecoj tabeli dati su bazni indeksi izvoza malina (prosek 2013=100) i podaci o trend i cikli¢cnoj komponenti za period
2012-2014 po kvartalima:

Godina 2012. 2013. 2014.

Kvartal | 1] 1] \% | 1l 1] \% | 1] ] \%
I (prosek 42,86 | 64,29 | 160,71 | 82,14 | 50 75 167,86 100 60,71 | 89,29 | 189,29 | 160,71
2013=100)
Trend i
ciklicna
komponenta
(19

24,75 | 25,38 | 26 | 26,88 | 27,88 | 28,75 30 31,25 - -

a) Izvoz malina u 1l kvartalu 2013. godine iznosio je 47 hiljada tona. Ispitati da li posmatranu seriju karakterisu izrazene
sezonske varijacije i sprovesti desezoniranje vremenske serije u kvartalu u kom je negativan uticaj sezonskih faktora
najvise izrazen.

b) Predvideti izvoz malina u IV kvartalu 2015. godine uzimajuci u obzir uticaj sezonskih faktora, ako ocenjena linija trenda
na desezoniranim podacima glasi: y5; = 20,7 + 1,02 - t .

c) Izraunati prosecnu stopu rasta izvoza malina u periodu od | kvartala 2012. do | kvartala 2014. godine.

Od 250 studenata jednog fakulteta, 40 studenata nije polozilo nijedan ispit u toku Skolske godine. Verovatnoca da ucesée
studenata koji nisu polozili nijedan ispit u prostom slu¢ajnom uzorku veli¢ine n bude manje od ucesca svih studenata koji

nisu polozili nijedan ispit za visSe od 0,06 iznosi 0,1635. Odrediti veli¢inu prostog slu¢ajnog uzorka.
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U jednom istrazZivanju je u€estvovalo 200 kupaca, koji su dali odgovore na pitanja o starosti i ucestalosti kupovine u
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prodavnicama zdrave hrane u toku jedne nedelje. Rezultati su prikazani u sledecoj tabeli:

Ucestalost kupovine u toku nedelje
Nikad Jednom nedeljno Vise od jednom
nedeljno
Godi do 20 8 10 31
St‘;’rc":fi 20-30 11 18 24
30-40 17 25 16
kupca
preko 40 28 7 5

a) Sa pouzadnoséu od 95% oceniti prosecnu starost kupaca koji u prodavnicama zdrave hrane kupuju vise od jednom
nedeljno. (10)
b) Na nivou znacajnosti od 5% ispitati da li postoji povezanost izmedu starosti kupaca i uéestalosti kupovine. (15)

2. MenadzZere MTS-a interesuje da li se prosecne vrednosti ostvarenog telefonskog saobracaja njihovih
korisnika sa Novog Beograda, Vracara, Zvezdare i Doréola medusobno razlikuju. Na slu¢ajan nacin odabran je
odreden broj korisnika sa svake opstine i zabeleZena vrednost telefonskog saobracaja (u stotinama dinara)
svakog od njih:

Vrednost Novi Beograd 12 7 20
saobracaja Vracar 15 25 33 10
Zvezdara 5 13 9 18
Dor¢ol 6 25 11 16 9

Na nivou znacajnosti od 1% ispitati prihvatljivost istrazivacke pretpostavke da se prose¢na vrednost telefonskog
saobracaja u MTS mrezi izmedu bar dve opstine medusobno razlikuje (pretpostavlja se da osnovni skupovi imaju
normalnu raspodelu sa nepoznatim varijansama, koje se medusobno ne razlikuju znac¢ajno) (15)

3. RaspolaZzemo podacima o uvozu sirovina (u hiljadama dinara): 20,33,39,48,56,65 i vrednosti proizvodnje (u milionima
dinara): 97, 105, 112, 124, 135, 142 u prostom slu¢ajnom uzorku od Sest preduzeca.
a) Sa pouzdanos$c¢u od 95% oceniti za koliko ¢e se u proseku promeniti vrednost proizvodnje, ako se uvoz poveca za 5
hiljada dinara. (10)
b) Pod pretpostavkom da zajednicka raspodela uvoza sirovina i vrednosti proizvodnje ne odstupa znacajno od
normalne, na nivou znacdajnosti od 5%, ispitati da li izmedu posmatranih promenljivih postoji kvantitativno slaganje.
(10)

4. Jedno istrazZivanje je pokazalo da bi 46% ispitanika CesS¢e posecivalo pozoriste da su ulaznice jeftinije. Pretpostavimo da
ovaj rezultat vaZi za populaciju odraslih osoba, iz koje su slucajnim putem izabrane tri odrasle osobe. Neka je X broj
odraslih osoba koje imaju gore navedeno misljenje.

a) Nacrtati stablo ishoda i odrediti raspodelu verovatnoce za X. (10)
b) Koliko iznosi verovatnoca da ¢e od tri izabrane osobe ta¢no jedna imati gore navedeno misljenje? (10)

5. Dati su desezonirani indeksi fizickog obima proizvodnje jednog proizvoda u svim mesecima 2013. godine (prosek
2012=100): 62,50; 68,33; 74,17, 80,83; 87,50; 93,33; 101,67; 113,33; 120,83; 126,67; 130,83; 140. Prosek fizickog obima
proizvodnje (u hiljadama tona) tog proizvoda u 2012. godini iznosi 120 hiljada tona. Ocenjena funkcija linearnog trenda
je: ¥, = 63,58 + 8,68t, a srednja kvadratna greska linearnog trenda iznosi 5,02 hiljada tona.

a) Na osnovu srednje kvadratne greske utvrditi da li se linearna ili eksponencijalna funkcija trenda bolje prilagodava
podacima. (15)
b) Iskljuditi trend komponentu iz date vremenske serije u avgustu 2013. godine i protumaciti dobijeni rezultat.
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1.

Poznato je da od 1500 radnika jednog preduzeca, 600 radnika ima platu do 20.000, 300 radnika od 20.000-
40.000, 150 od 40.000-60.000, a ostali preko 60.000. Slucajan uzorak od 200 radnika pokazao je da 45%
radnika ima platu do 20.000, 15% ima 20.000-40.000, 10% ima 40.000-60.000, a preostali preko 60.000. Na
nivou znacajnosti od 10% ispitati da |i se raspodela radnika prema plati razlikuje od ocekivane.

Na osnovu raspoloZivih podataka o ceni proizvoda (u 00 dinara) i traznji za tim proizvodom (u kg) u prostom
slu¢ajnom uzorku, gde je n=6, dobijeni su sledeci rezultati: izmedu cene i traznje postoji negativno linearno
kvantitativno slaganje koje iznosi -0,98, prosecno kvadratno odstupanje traznje za pojedinim proizvodima
od proseéne traZnje iznosi 1125,71 kg”. Ocenjena standardna devijacija ocene regresionog parametra uz
objasnjavajuéu promenljivu iznosi 27 dinara, a ocenjena traznja pri ceni od 3000 dinara iznosi 11,65 kg.

a) Oceniti prost linearni regresioni model i objasniti dobijeni koeficijent nagiba

b) Sa pouzadnoséu od 95% oceniti kolika se u proseku moze ocekivati traznja pri ceni proizvoda od 3700
(najmanja i najvecéa cena proizvoda u uzorku iznose 400 i 3200 dinara, prose¢na cena u uzorku je 1667). Da
li je dobijena ocena validna?

U tabeli su dati bazni indeksi izvoza jednog proizvoda:

Godina | 2009 2010 2011 2012 2013 2014
Indeks | 72,13 92,46 100 109,18 118,36 134,43
(2007=100)

a) U kojoj godini je ostvarena najmanja relativha promena izvoza u odnosu na 2009. godinu?

b) Ako je izvoz 2012 iznosio 333 hiljade dolara, kolika je apsolutna, a kolika relativha promena izvoza u
2013. u odnosu na 2012?

c) Po kojoj stopi se izvoz proizvoda u period 2010-2013. godine u proseku godisnje menjao?

Slededi podaci se odnose na broj studenata koji su poloZili ispit iz Nacionalne ekonomije i Teorije cena u
januarskom ispitnom roku na 5 sluc¢ajno izabranih ekonomskih fakulteta u regionu:

Nacionalna 35 52 46 69 58
Ekonomija

Teorija 32 58 67 85 77
cena

a) IzraCunati mere centralne tendencije broja studenata koji su poloZili ispit iz Nacionalne ekonomije.

b) Sa pouzdanoséu od 95% formirati interval poverenja za prosecan broj studenata koji su polozili ispit iz
Teorije cena u januarskom ispitnom roku, ako je osnovni skup normalno rasporeden.

c) Na kom ispitu je veci varijabilitet studenata koji su polozili ispit?

Visina ucesnika jednog kosarkaskog takmicenja sledi normalnu raspodelu. Polovina ucesnika je niza od 192
cm. Verovatnoca da visina ucesnika bude veca od 186 cm iznosi 0,8413. Verovatnoca da ucesce ucesnika
koji su nizi od 195 cm u prostom slucajnom uzorku veli¢ine n bude manja od 80% iznosi 0,9495. Izra¢unati
verovatnocu da prosecna visina ucesnika u prostom slu¢ajnom uzorku veli¢ine n bude vecéa od prosecne
visine svih ucesnika za najmanje 2 cm.

50



GRUPA IV (JUN 2016) kurs statistike - Caslav Pejdi¢, 064/123-09-10

1.

Tezina proizvoda sledi normalnu raspodelu sa sredinom 8kg i varijansom 4 kgz. U prostom slu¢ajnom uzorku od 18

proizvoda zabeleZene su sledece teZine proizvoda: 5, 13, 8, 14,5, 7, 8, 12, 15, 2, 10,6, 8,7,6,9, 12, 7.

a) Sa pouzdanoséu od 95% utvrditi da li je uzorak reprezentativan pri oceni ucesca proizvoda ¢ija je tezina veca od 9 kg.
(10)

b) Na nivou znacajnosti od 5% ispitati da li je u¢esce proizvoda cija je teZina manja od 9 kg, vec¢e od 65%.(10)

Dati su indeksi fizickog obima prodaje jednog proizvoda po kvartalima 2013., 2014. i 2015. godine (prosek 2012=100)
83,14; 97,08; 103,92; 112,75; 90,20; 88,24; 108,82; 119,61; 98,04; 100,98; 114,71; 126,47. Prodaja pomenutog
proizvoda u | kvartalu 2015 iznosila je 100 hiljada tona. Sezonski indeksi prodaje po kvartalima u posmatrane tri godine
iznosili su redom: 91; 89,5; 104,5; 113,5.

a) Predvideti prosecan obim prodaje pomenutog proizvoda u kvartalu sa ,,Zivom“ sezonom u 2016. godini uzimajudéi u
obzir uticaj sezonskih faktora. (20)

b) Odrediti uticaj nepostojanih faktora u kvartalu sa ,mrtvom* sezonom. (5)

Iz tri sektora privrede slucajnim putem je izabrano po Sest zaposlenih radnika razli¢itog nivoa obrazovanja i zabeleZzena
je visina njihovih zarada:

Bankarski sektor Sektor skolstva Sektor zdravstva
84 35 78
116 58 102
62 63 67
48 99 75
137 46 96
112 83 118

a) Na nivou znacajnosti od 1% ispitati da li se prosecna zarada zaposlenih razlikuje izmedu bar dva sektora (sve
potrebne pretpostavke su ispunjene). (15)

Visina ucesnika jednog ko3arkaskog takmicenja sledi normalnu raspodelu. Verovatnoda da visina u¢esnika bude manja
od 194 iznosi 0,7881. Verovatnoca da je visina ucesnika veca od prosecne visina svih uc¢esnika za manje od 3 cm iznosi
0,2257. Verovatnoda da prosecna visina uc¢esnika u prostom slu¢ajnom uzorku veli¢ine n bude veéa od prosecne visine
svih ucesnika za manje od 1 cm iznosi 0,3413. Izracunati verovatnocu da ucesce ucesnika koji su visi od 192 cm u
prostom sluc¢ajnom uzorku veli¢ine n bude manja od uces¢a svih ucesnika za najmanje 25%. (20)

Dati su podaci o ulaganju u istraZivanje i razvoj (u hiljadama dinara) i prihodima od prodaje jednog proizvoda (u 000
din) u prostom slucajnom uzorku od sedam kompanija:

Ulaganje 50 68 32 74 91 115 86

Prihod 61 79 46 67 98 79 72

a) lzracunati sumu kvadrata objasnjenog varijabiliteta. Koliko iznosi prosecno odstupanje prihoda od prodaje od linije
regresije u uzorku? (10)
b) Ako zajednicka raspodela promenljivih odstupa znac¢ajno od normalne, na nivou znacajnosti od 5% ispitati da li
izmedu ulaganja u istraZivanje i razvoj i prihoda od prodaje postoji pozitivno kvantitativno slaganje?

(10)
Slu¢ajna promenljiva X ima normalnu raspodelu sa parametrima p i a. Poznato je da se 75% povrsine ispod krive nalazi
ulevo od broja 6,4 1 daje P(X > u — 1,2) = 0,9772. Verovatnoca da prosek slu¢ajne promenljive u uzorku veli¢ine n
bude vedi od u za vise od 0,1 iznosi 0,1587. IzraCunati verovatno¢u da proporcija vrednosti koje su manje od 5,7 u
prostom slu¢ajnom uzorku veli¢ine n bude veca od proporcije tih vrednosti u osnovnom skupu za najvise 20%.
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SEPTEMBAR 2016 kurs statistike - Caslav Pejdi¢, 064/123-09-10

1. Plate u prosveti su normalno rasporedene, a ucesce zaposlenih ¢ija je plata manja od 48 hiljada dinara je
9,18%. Plate u zdravstvu su N, a uce$ée zaposlenih sa platama veéim od 63,6 hiljada dinara je 2,28%.
Varijansa u prosveti je 1,44 puta manja od varijanse u zdravstvu. Relativnhe mere disperzije u prosveti i
zdravstvu su jednake. Uporediti prve kvartile plata u prosveti i zdravstvu.

2. Sledeca tabela sadrzi kvartalne podatke o stanju na zalihama grejalica u period 2013-16 kao i podatke o
trend i ciklicnoj komponenti:

Godina 2013. 2014. 2015. 2016
Kvartal 1l v | 1] 1 v | Il 1 IV | 1]
Stanje na 16 11 7 12 15 6 4 10 12 9 5 13
zalihama

Trend i

ciklicna - - | 11,38 | 1063 | 963 | 900 | 838 | 838 | 888 | 938 | - -

komponenta
(TC)

a) Ispitati da li posmatrana pojava pokazuje sezonski karakter i sprovesti desezoniranje vremenske serije.
b) Predvideti stanje na zalihama grejalica u lll i IV kvartalu 2016. vodeci racuna o uticaju sezone.

c) lzracunati prosecnu godisnju stopu rasta zaliha grejalica u posmatranom periodu.

3. Ispituje se razlika u prose¢nom vremenu trajanja usluga u 4 osiguravajuce kuce. Iz svake osiguravajuée kuée
izabran je prost slucajan uzorak od po 3 klijenta i zabeleZeno je vreme koje je potrebno da svaki od klijenata
bude usluzen:

Vreme (u minutima)
I Il 11 \
30 13 39 50
17 22 20 28
14 27 12 22
Na nivou znacajnosti od 5% ispitati da li postoji razlika u prose¢nom vremenu trajanja usluga izmedu bar 2
osiguravajuce kuce. Sve potrebne pretpostavke su ispunjene.
4. Na osnovu raspoloZivih podataka o ceni (u 000 din) i ponudi (u 000 kom) jednog proizvoda u uzorku od 8

preduzeca, dobijeni su slededi rezultati: suma kvadrata odstupanja cene pojedinih proizvoda od prosecne
cene iznosi 2135,88 (hiljada dinara)’, ocenjena standardna greska ocene koeficijenta nagiba je 68 dinara,
ucesce neobjasnjenog varijabiliteta u ukupnom varijabilitetu je 1,41%, prosecan obim ponude je 87,13
hiljada komada, a prosecna cena je 37,63 hiljada dinara.

a) Oceni prost regresioni model i objasni dobijeni koeficijent nagiba.

b) Sa pouzdanoséu od 95% oceniti za koliko ¢e se u proseku promeniti ponuda ako se cena poveca za 8
hiljada dinara.
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5. Slucajnim putem je odabrano 50 studenata i zabeleZen je broj ispita koji su poloZili u 3 ispitna roka:

Broj ispita 1 2 3 4 5
broj 10 15 18 4 3
studenata

a) Sa pouzdanos$c¢u od 95% oceniti prosecan broj ispita koji su svi student poloZili
b) Na osnovu znacajnosti od 5% ispitati da li je uceSce studenata koji su poloZili vise od 3 ispita manje od

20%.

6. Slucajnim putem odabrano je 180 radnika i zabelezeno je:

Broj proizvedenih proizvoda
Do5 5-15 15 vise
do 10 12 15 30
Radni staz 10-20 18 11 22
20 vise 25 32 15

a) Formirati 95% interval poverenja za ucesce radnika koji imaju manje od 20 godina staza.

7. Plate radnika u sektorima A i B su normalno rasporedene. Ucesce radnika u sektoru A koji imaju platu
manju od 53 hiljade dinara je 97,72%. Ucesce radnika u sektoru B koji imaju platu vecu od 64,5 hiljada
dinara je 0,62%. Varijansa u sektoru B je 1,44 puta veca od varijanse u sektoru A. Relativne mere disperzije
u Ai B sektoru su iste. Uporediti trece kvartile sektora A i B.

8. Izdaci u 000 Pol
din
Muski Zenski
do 20 4 3
20-40 7 6
40-60 9 12
60 i vise 7 8

Na nivou znacajnosti od 5% ispitati da li su prosecni izdaci muskog pola manji od prosecnih izdataka

Zenskog pola.
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OKTOBAR 2016 kurs statistike - Caslav Pejdi¢, 064/123-09-10

1. Iz tri grupe studenata izabrani su slu¢ajni uzorci od po 5 studenata i zabeleZen je broj bodova koje su dobili
na ispitu: | grupa: 7, 13, 9, 11, 15; Il grupa: 14, 16, 20, 12, 17; lll grupa: 10, 14, 17, 12, 8. Na nivou
znacajnosti od 5% ispitati da li se broj bodova razlikuje izmedu bar 2 grupe studenata.

2. Naosnovu uzorka od 100 domadinstava analizirana je njihova mesecna potrosnja voca:

Potrosnja Ispod 10 10-20 20-30 Preko 30
voca
Broj 22 37 22 19
domacinstava

a) IzraCunati ucesce domacinstava Cija je potrosnja manja od 20 kg.
b) Sa pouzdanoscéu od 95% formirati interval poverenja za prose¢nu potrosnju voca svih domadinstava.

3. Vreme koje studenti provedu u u¢enju ima normalnu raspodelu. 2,28% studenata dnevno uci manje od 3
sata, a 15,87% studenata dnevno uci vise od 6 sati. Verovatnocda da proporcija studenata koji dnevno uce
manje od 4,5 sata u uzorku bude veca od proporcije u skupu za vise od 0,02 iznosi 0,4483. Odrediti veli¢inu
uzorka.

4. Na osnovu raspolozZivih podataka o plati (u 000 din) i mesecnoj ustedevini (u 000 din) u uzorku od 10
ispitanika dobijeni su sledeci rezultati: prosec¢na mesecna ustedevina je 9,3 hilj. dinara, prosecna plata je
70,1 hilj. Dinara. Mesecna ustedevina pojedinih ispitanika u proseku odstupa od ocenjene mesecne
ustedevine za 1,87 hilj. dinara. Suma kvadrata objasnjenog varijabiliteta je 302,04 (hilj. dinara)?, plate
pojedinih ispitanika u proseku odstupaju od prosecne plate za 30,29 hilj. dinara.

a) Oceniti prost lineani regresioni model i objasniti dobijeni koeficijent nagiba
b) Sa pouzdanoséu od 95% predvideti mesecnu ustedevinu ispitanika Cija plata iznosi 80 hilj. dinara.

5. Dati su indeksi izvoza jednog proizvoda od | kvartala 2013. do IV kvartala 2015. (prosek 2014=100): 42.86,
64.29, 160.71, 82.14, 50, 75, 167.86, 100, 60.71, 89.29, 189.29, 85.71.
a) Ako izvoz u lll kvartalu 2014. iznosi 47 tona, predvideti izvoz u Il kvartalu 2016. uzimajuci u obzir uticaj
sezone.
b) Izracunati prosecnu stopu rasta izvoza u posmatranom periodu.

6. Analizira se mesecna zarada domacdinstava u Srbiji. Prost slu¢ajan uzorak dao je sledece podatke:

Zarada (u 000 | Ispod 40 40-80 80-120 Preko 120
din)
Broj 22 34 26 18
domacinstava

a) IzraCunati i interpretirati apsolutnu i relativnu meru disperzije gornje raspodele.
b) Sa pouzdanoséu od 95% formirati interval poverenje za prosecnu zaradu svih domacinstava.
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10.

TeZina proizvoda sledi normalnu raspodelu sa aritmetickom sredinom 4 kg. Verovatnoca da tezina
proizvoda bude manja od prosecne teZine svih proizvoda za vise od 0,5 je 0,1587. Verovatnoca da se
prosecna teZina u uzorku razlikuje od prosecne tezZine svih proizvoda za vise od 0,3 kg. je 0,0164. Izracunati
verovatnocu da proporcija proizvoda sa tezZinom manjom od 5 kg. u uzorku bude manja od 70%.

0Od 1000 ispitanika koji su iSli na zimovanje, 500 je zimovalo na Zlatiboru, 300 na Kopaoniku, 150 na Tari i 50
na Divcibarima. U uzorku od 100 ispitanika 40% je zimovalo na Zlatiboru, 30% na Kopaoniku, 20% na Tari i
ostali na Divcibarima. Na nivou znacajnosti od 5% ispitati da li se raspodela ispitanika prema mestu na kome
su zimovali razlikuje od ocekivane.

Na osnovu raspoloZzivih podataka o plati (u 000 din) i mesecnoj ustedevini (u 000 din) u uzorku od 8
ispitanika dobijeni su slededi rezultati: prose¢na mesecna ustedevina je 8,88 hilj. dinara, prose¢na plata je
65 hilj. dinara, apsolutna mera varijacija empirijskih podataka od regresione linije uzorka je 0,48 hilj. dinara,
a suma kvadrata ukupnog varijabiliteta je 104,88 (hilj. dinara)®. Ocenjena vrednost ustedevine ispitanika koji
zaraduju 40 hilj. dinara je 4,88.

a) Oceniti prost regresioni model i objasniti dobijeni koeficijent nagiba

b) Sa pouzdanosc¢u od 95% oceniti prosecnu mesecnu ustedevinu ispitanika ¢ija plata iznosi 50 hilj. dinara.

Dati su desezonirani indeksi fizickog obima proizvodnje u period septembar 2015. do juna 2016. (prosek
2015=100): 103,85; 115,38; 126,92; 107,69; 96,15; 76,92; 92,31; 107,69; 119,23; 134,62.

a) Koristeéi geometrijsku sredinu lancanih indeksa izracunati prosecnu stopu rasta fizickog obima
proizvodnje.

b) Fizi¢ki obim proizvodnje posmatranog proizvoda u martu 2016. iznosi 24. hilj. tona. Oceniti funkciju
linearnog trenda i predvideti fizicki obim proizvodnje u avgustu 2016.
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OKTOBAR 2 2016 kurs statistike — Caslav Pejdi¢, 064/123-09-10

1. U sledecoj tabeli je prikazana raspodela slu¢ajno izabranih studenata 1. godine jednog Ekonomskog
fakulteta, prema oceni koju su dobili u junskom roku na ispitu iz Matematike i Osnova statisticke analize:

Ocena 5 6 7 8 9 10
Matematika 9 8 14 10 6 3
Osnovi statisticke analize 15 9 13 6 5 2

Na nivou znacajnosti od 5%, ispitati da li je prosecna ocean studenata koji su u junskom roku polozili ispit iz
Matematike veca od prosecne ocene studenata koji su poloZili ispit iz Osnova statisticke analize (osnovni
skupovi imaju normalne raspodele sa jednakim varijansama). (15)

2. Na osnovu prostog slucajnog uzorka od 6 ispitanika, ispituje se uticaj kretanja plate na varijacije izdataka za
odecu. RaspolaZe se podacima o mesecnoj plati (u hiljadama dinara): 26,34,23,38,45,52 i mesecnim
izdacima za odecu (u hiljadama dinara): 2, 6, 3, 8, 10, 14.

a) Sa pouzdanos¢u od 95% oceniti za koliko ¢e se u proseku promeniti izdaci za odeéu, ako se plata poveca
za 5 hiljada dinara (sve pretpostavke prostog linearnog modela su ispunjene). (10)
b) Izracunati i interpretirati apsolutnu i relativnu meru reprezentativnosti linije regresije. (10)

3. Prost slucajan uzorak od 150 studenata fakulteta za fizicku kulturu dao je slededi rezultat na sistematskom

pregledu:
Visina (u cm) Kumulativne
frekvencije
ispod 150 15
150-170 80
170-190 140
preko 190 150

a) Na nivou znacajnosti od 5% ispitati da li je uc¢esce svih studenata nizih od 190 cm. veée od 85% (10)
b) Sa pouzdanoséu od 95% formirati interval poverenja za prosecnu visinu svih studenata navedenog
fakulteta. (10)

4. Dati su podaci fizickog obima proizvodnje uglja u prvih 8 meseci 2015. godine (decembar 2014=100):
113,46; 121,15; 103,85; 96,15; 90,38; 86,54; 80,77; 73,08.

a) Ako je fizicki obim proizvodnje uglja u junu 2015. godine iznosio 450 (u 000 tona), a srednja kvadratna
greSka eksponencijalnog trenda iznosi 491,56 hiljada tona, odabrati funkciju trenda koja se najbolje
prilagodava podacima u posmatranom period. (10)

b) Kolika je apsolutna, a kolika relativna promena fizickog obima proizvodnje uglja u maju 2015. u odnosu
na mart 2015. godine? (5)

c) 1z posmatrane vremenske serije iskljuditi trend komponentu. Protumaciti dobijenu vrednost za april 2015.
godine. (5)

5. Slucajne promenljive X i Y imaju normalne raspodele. Poznato je da ucesce jedinica posmatranja koje imaju
vrednost X ve¢u od 86 iznosi 2,28%, a ucesce sa vredno$¢u Y manjom od 68 iznosi 15,87%. Varijansa
slu¢ajne promenljive X je 2,25 puta vece od varijanse slu¢ajne promenljive Y. Relativna disperzija slucajne
promenljive Y je 1,31 puta manja od relativne disperzije slu¢ajne promenljive X.

a) Odrediti varijanse slucajnih promenljivih X i Y (15)
b) Uporediti interkvartilne razlike slu¢ajnih promenljivih X i Y. (10)
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GRUPA | (JUN 2017) kurs statistike — Caslav Pejdi¢, 064/123-09-10

1. U uzorku od 6 zaposlenih je dobijeno:

prekovremeni 18 20 30 32 34 35
broj radnih sati
ostvareni bonus 120 150 180 190 200 300
( u 000 din)

a) Izracunati za koliko u proseku ostvareni bonus pojedinih zaposlenih odstupa od ocenjenog bonusa. Koliki procenat
varijacija ostvarenog bonusa nije objasnjen prekovremenim brojem radnih sati?

b) Sa pouzdanos¢u od 95% oceniti prosecan ostvareni bonus ako prekovremeni broj radnih sati iznosi 37. Da li je
dobijena ocena validna?

2. Vreme putovanja od grada A do grada B (izrazeno u minutima) je normalno rasporedeno. Ucesc¢e vozaca kojima je
potrebno viSe od 81 min. je 1.66%. Vreme putovanja od grada A do grada C je normalno rasporedeno, a u¢esSce vozaca
kojima je potrebno manje od 204 minuta je 15.87%. Varijansa od A do B je 2 puta manja od varijanse od A do C.
Koeficijent varijacije od A do C je 1.87 puta manji od koeficijenta varijacije od A do B. Odrediti varijanse putovanja od A
doBiodAdoC.

3. Godina 2014 2015 2016
Kvartal | ] 1] 1\ | 1] 1 \ | Il
Fizicki obim 65 47 20 35 68 52 17 38 70 64
uvoza (u t)
Centrirani - - 42.125 | 43.125 | 43.375 | 43.375 44 45.75 - -
pokretni
proseci

Predvideti fizicki obim izvoza za IV kvartal 2016 uzimajuci u obzir uticaj sezonskih faktora.

4. U uzorku od 5 srednjih skola dobijeni su sledeci podaci o broju ucenika koji polazu popravni ispit iz matematike i fizike:

Matematika 4 7 3 6 9
Fizika 3 5 4 7 6
a) Sa pouzdanoséu od 95% oceniti prosecan broj ucenika koji polazu popravni iz fizike

b) Na nivou znacajnosti od 5% ispitati da li se prosecan broj daka koji polazu popravni iz matematike razlikuje od
prosecnog broja daka koji polazu popravni iz fizike.

5. ZabeleZeno je das u 4 bioskopa u 2015. imala ukupno 150 projekcija: prvi bioskop 45, drugi 30, treci 15, Cetvrti 60. U
uzorku od 30 projekcija u 2016. raspodela je sledeca: prvi bioskop 40%, drugi 30%, treci 10%, Cetvrti 20%. Na nivou
znacajnosti od 5% ispitati da li se raspodela projekcija po bioskopima u 2016. promenila u odnosu na 2015.

6. U uzorku od 25 kuglica je dobijeno:

tezina kuglica broj kuglica
12-16 5
16-20 9
20-24 8
24-28 3

a) Na nivou znacajnosti od 5% ispitati da li je ucesée kuglica teZine 16-20 vece od 40%.
b) Sa pouzdanoséu od 95% oceniti ucesce kuglica tezine 20-28.
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Ispituje se sklonost kupaca prema kupovini jedne vrste pica. U uzorku od 100 ispitanika je dobijeno:

Sklonost kupovini

Mesecni prihod (u 000 din) | Svaki dan | Retko Nikad
do 20 4 5 15
20-40 5 9 10
40-60 9 11 13
60 i vise 14 3 2

Na nivou znacajnosti od 5% ispitati da li sklonost kupovini pi¢a zavisi od mesecnih prihoda.
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GRUPA 1l (JUN 2017) kurs statistike — Caslav Pejdi¢, 064/123-09-10

1. Ujednom preduzecu radi 600 Zena. Poznato je da 90 Zena nema decu, 150 Zena ima jedno dete, 300 Zena ima dvoje
dece, a ostale Zene imaju viSe od dva deteta. U slu¢ajnom uzorku od 80 Zena struktura je sledeca:

Broj dece Ucesce Zena
0 0,15
1 0,35
2

Vise od 2 0,20

Na nivou znacajnosti od 5%, ispitati da li se raspodela Zena prema broju dece razlikuje od ocekivane raspodele. (15)

2. U tabeli su dati podaci o ceni proizvoda (u stotinama dinara) i ponudi tog proizvoda (u kg) u prostom slu¢ajnom uzorku
od sedam proizvoda:

Cena 26 31 37 43 49 58 65
Ponuda 6 8 12 15 17 19 22

a) Izracunati za koliko cene pojedinih proizvoda u proseku odstupaju od prosecne cene i sumu kvadrata odstupanja
ponude pojedinih proizvoda od ocenjene ponude. Sve polazne pretpostavke su ispunjene. (10)
b) Sa pouzdanoséu od 95% predvideti ponudu proizvoda za cenu od 3500 dinara. Da li je ocena validna? (15)

3. U sledecoj tabeli dati su bazni indeksi uvoza jednog proizvoda (prosek 2015=100), kao i centrirani pokretni
proseci u period od 2014-2016. godine, po kvartalima:

Godina 2014. 2015. 2016.
Kvartal | 1] 1] \ | 1l 1 \% | 1l
I; (prosek 55,91 | 129,03 | 146,24 | 64,52 | 60,22 | 131,9 | 151,97 | 55,91 | 43,01 | 127,6
2013=100)
Trend i
ciklicna
komponenta
(TC)

- - 69,375 70 70,75 | 70,5 | 68,25 | 66,375 - -

a) Uvoz pomenutog proizvoda u Il kvartalu 2015. godine iznosio je 92 hiljade tona. Ispitati da li posmatranu pojavu
karakterisu izraZzene sezonske varijacije i sprovesti desezoniranje vremenske serije u kvartalu u kojem je uticaj
sezonskih faktora najvise izrazen.

b) Ako je ocenjena funkcija trenda na desezoniranim podacima oblika: ¥, = 71,66 — 0,83 - t, odrediti uticaj
nepostojanih faktora u kvartalu u kom je pozitivan uticaj sezonskih faktora najmanje izrazen.

c) Predvideti uvoz proizvoda u IV kvartalu 2016. godine, uzimajudéi u obzir uticaj sezonskih faktora.

4. Slucajna promenljiva X ima normalnu raspodelu, pri éemu vaZi da je P(X > 16220) = 0,1151. Slu¢ajna promenljiva Y
takode ima normalnu raspodelu kod koje je P(Y < 7600) = 0,9953. Poznato je da je prosek promenljive X tri puta
veci od proseka promenljive Y. Relativna disperzija promenljive X je tri puta manja od relativne disperzije promenljive
Y. Odrediti oblik raspodele razlike slu¢ajnih promenljivih X-Y.

5. Raspodela 100 anketiranih osoba data je slede¢om tabelom:

Starost kupaca

Zaposlen Nezaposlen
do 20 6 11
20-30 8 13
30-40 9 24
Preko 40 12 17

a) Odrediti relativnu meru disperzije starosti nezaposlenih osoba.
b) Sa pouzdanoséu od 95% oceniti prosecnu starost zaposlenih osoba.
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GRUPA Il (JUN 2017) kurs statistike — Caslav Pejdi¢, 064/123-09-10

1. Uistrazivanju je ucestvovalo 100 ljudi i oni su dali slede¢e podatke o njihovim platama (u 000 din) kao i o

ucestalosti posecivanja bioskopa tokom meseca:

Plate (u 000 din)
Posedivanje bioskopa Do 25 25-50 50-75 Preko 75
Ni jednom 19 15 8 5
1-3 4 6 10 11
Vise od 3 puta 2 4 7 9

a) Sa pouzdanoséu od 95% oceniti ucesce ispitanika koji posec¢uju bioskop najvise 3 puta
b) Na nivou znacajnosti od 5% ispitati da li je ucesce ispitanika Cija su primanja veéa od 50000 dinara manja
od 60%.

2. Dati su bazni indeksi uvoza jednog proizvoda od maja do decembra 2016 (prosek 2015=100): 50, 65.79,
86.84, 128.95, 152.63, 189.47, 221.05, 255.26. Uvoz proizvoda u junu 2016 je 25 hiljada tona. Ocenjena
funkcija linearnog trenda je y; = 2,84 4+ 11,51t. Srednja kvadratna greska linearnog trenda je 6,48.

a) Odabrati funkciju trenda koja se najbolje prilagodava podacima. Kao kriterijum koristiti srednju
kvadratnu gresku.

b) Iskljuciti trend komponentu u avgustu 2016.

c) Za koliko procenata se uvoz prose¢no mesecno menjao u posmatranom periodu?

3. Sludajna promenljiva X ima normalnu raspodelu i vazi da je P(X > 764) = 0,9772. Slu¢ajna promenljiva Y
takode ima normalnu raspodelu kod koje je P(Y < 409) = 0,8413. Poznato je da je varijansa promenljive X
4 puta veca od varijanse promenljive Y. Relativne disperzije X i Y su jednake. Odrediti oblik raspodele zbira

slu€ajnih promenljivih X+Y.

4. Cilj jednog istrazivanja je da se ispita razlika u prose¢nim iznosima depozita izmedu 4 banke. Iz svake banke
uzet je slucajan uzorak od 4 klijenta i zabeleZen je iznos depozita koji je svaki od klijenata poloZio u banku:

Iznos depozita (u evrima)
| Il 1] \
80 25 54 16
68 37 45 22
54 49 38 29
72 31 61 34

Na nivou znacajnosti od 5% ispitati da li postoji razlika u prose¢nom iznosu depozita izmedu bar dve banke.

5. Na osnovu uzorka od 6 ispitanika ispituje se uticaj kretanja cene jednog proizvoda na ponudu. Cene u 000
din: 10, 16, 21, 26, 35, 42. Ponuda u kg: 6,9, 13,17, 22, 27.
a) Izracunaj za koliko ponuda u proseku odstupa od ocenjene ponude kao i procenat varijacija ponude koji
nije objasnjen cenom.
b) Sa pouzdanoséu od 95% oceniti prosecnu ponudu proizvoda za cenu od 12000 din. Da li je predvidena

vrednost validna?
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1.

28% PREDUZECA POSLUJE NA BERZI. Slu¢ajno su odabrana 4 preduzeéa.
a) Nacrtati stablo ishoda i formirati raspored verovatnoce za broj preduzeca koji posluju na berzi.
b) Izracunati verovatnocu da od 4 slucajno izabrana preduzeéa tacno 2 posluju na berzi.

U uzorku od 6 srednjih Skola dobijeni su sledeci rezultati o broju ucenika koji polazu popravni ispit iz fizike i
hemije:

Fizika | 2|47 (118 6

Hemija |3 |91 | 7 |9 7

a) Sa pouzdanoséu od 90% oceniti prosecan broj ucenika koji polazu popravni iz fizike

b) Na nivou znacajnosti od 5% ispitati da li je prosecan broj daka koji polazu popravni iz hemije veéi od 6.
Dati su lan¢ani indeksi proizvodnje u periodu od januara do juna 2016.: 89.29, 136, 120.59, 121.95, 124,
90.32.

a) Oceniti linearni trend u periodu januar-jun 2016. ako je proizvodnja u aprilu iznosila 50t

b) Odrediti relativhe promene proizvodnje u odnosu na jun 2016.

U periodu od 2007. do 2014. posmatra se prodaja jednog proizvoda. Prosec¢na prodaja je 54,13 kg. Prodaja
u 2007. je za 4,76% veca od ocenjene funkcije trenda u toj godini. Prodaja se u 2007. smanjila u odnosu na
prose¢nu prodaju 1,55 puta.

a) Oceniti linearnu funkciju trenda

b) Odrediti najmaniji apsolutni i najveci relativni rast u odnosu na 2008.
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1. U tabeli su dati podaci o ceni proizvoda (u hiljadama dinara) i ponudi tog proizvoda (u hiljadama komada) u prostom
slu¢ajnom uzorku od Sest prodavnica na teritoriji jednog grada:

Cena 17 20 9 20 24 12
Ponuda 38 56 34 38 47 38

a) Izracunati za koliko ponuda proizvoda u pojedinim prodavnicama u proseku odstupa od prosecne ponude? Kolika je
suma kvadrata odstupanja cene proizvoda u pojedinim prodavnicama od prosecne cene ?. (Sve polazne pretpostavke
su ispunjene)

b) Koliko procenata varijacija ponude proizvoda je objasnjeno varijacijama cene?

c) Pod pretpostavkom da zajednicka raspodela posmatranih promenljivih odstupa znacajno od normalne, na nivou
znacajnosti od 5% ispitati da li izmedu cene | ponude proizvoda postoji kvantitativno slaganje.

2. Mesecniizdaci za racune domacinstava u jednoj opstini slede normalnu raspodelu. Iz osnovnog skupa
domadinstava izabran je prost slu¢ajan uzorak od 25 domadinstava i dobijeni su sledeci rezultati:

Izdaci (u 000 dinara) Ispod 10 10-20 20-30 Preko 30
Broj domadinstava 4 6 8 7

a) Sa pouzdanoséu od 90% formirati interval poverenja za prosecne i ukupne izdatke za racune svih
domacinstava
b) Na nivou znacajnosti od 5% ispitati da li se prosecni izdaci za ra¢une svih domacinstava razlikuju od 20.

3. Naosnovu originalne serije obima proizvodnje jednog proizvoda u periodu od 2010 do 2016 godine
dobijeno je da je prosecna proizvodnja iznosila 70,29 kg, a da se proizvodnja u proseku godisnje povecavala
po stopi od 11,29%. Poznato je da je u 2010. godini proizvodnja za 3,91% bila ve¢a od ocenjene funkcije
linearnog trenda, dok je u 2016. proizvodnja iznosila 95 kg.

a) Oceniti apsolutnu i relativnu promenu proizvodnje u 2014. u odnosu na 2010. godinu.
b) Predvideti vrednost proizvodnje u 2017. godini. Da li je dobijena vrednost validna?

4. 0Od ukupnog broja polaznika jedne Skole stranih jezika u 2014. godini, 25% njih je najbolje savladalo engleski
jezik, 30% Spanski, 20% italijanski, 15% nemacki, dok su ostali najbolje savladali francuski. U prostom
slu¢ajnom uzorku od 40 polaznika iste Skole u 2016. godini, 20% je najbolje savladalo engleski jezik, 35%
Spanski, 25% italijanski, 15% nemacki, dok su ostali najbolje savladali francuski. Na nivou znacajnosti od 1%
ispitati da li je u 2016. godini doslo do promene u strukturi, polaznika skole stranih jezika prema jeziku koji
su najbolje savladali, u odnosu na 2014. godinu.

5. Slucajna promenljiva X ima normalnu raspodelu, pri ¢emu vaZi da je P(X>81)=0,0166. Slu¢ajna promenljiva Y
takode ima normalnu raspodelu kod koje je P(Y<204)=0,1587. Poznato je da je varijansa slucajne
promenljive X dva puta manja od varijanse slu¢ajne promenljive Y. Relativna disperzija promenljive Y je 1,87
puta manja od relativne disperzije promenljive X. Odrediti relativne disperzije promenljivih X i Y.

62



GRUPA |l (SEPTEMBAR 2017) kurs statistike — Caslav Pejdi¢, 064/123-09-10

Na osnovu raspoloZzivih podataka o ceni (u 000 din) | ponudi (u 000 kom) u uzorku od 7 prodavnica dobijeni su sledeci
podaci: 96,55% varijacija u ponudi je objasnjeno promenama cene, suma kvadrata reziduala je 28950 (000 kom)®. Cene
u proseku odstupaju od prosecne cene za 6.8 hilj. din. Najmanja cena u uzorku je 3000 dinara, a najveca 22000 din.
Prosecna cena u uzorku je 10,29 hiljada dinara, a prose€na ponuda je 700 hiljada dinara.

a) Oceniti prost regresioni model | interpretiraj vrednost koeficijenta nagiba.

b) Sa pouzdanoséu od 95% oceni prosecnu ponudu, ako je cena 20000 dinara.

Iz skupa od 800 ispitanika odabran je uzorak od 60 i zabeleZeno je:

Radni staz u godinama

Mesecne zarade Do 15 Preko 15 a) Formirati 95% interval poverenja za ucesce zaposlenih sa
(u 000 din) zaradama do 60000 dinara
4218:8 2 193 b) Na nivou znacajnosti od 5% ispitati da li je u¢esée
- . v . ’ 0
60 T vite 15 6 zaposlenih sa stazom do 15 godina vece od 60%

Vrednosti prodaje proizvoda A, B i Cu 2014. su 15, 18 i 20 mil. din. Cene ova tri proizvoda u 2016.su 8,9 i
12. Vrednost prodaje proizvoda A se u 2016. povecala za 15%, proizvoda C za 22%, a proizvoda B se smanijila
za 8%. Cene sva tri proizvoda su porasle za 13%, 11% i 16%. Metodom agregata izraCunati grupne indekse
fizickog obima prodaje i cene koristeci pondere iz tekuceg perioda.

Cilj jednog istrazivanja je da se ispita razlika u prose¢nom uspehu studenata koji pohadaju 5 razlicitih
metoda nastave jednog predmeta. Od svakog od 5 metoda odabrani su uzorci i zabeleZene su ocene koje su
studenti dobili na ispitu:

I Il 1 v \'%

6 8 8 10 9

6 8 9 6 7

7 9 7 10 9
9 8 9
10 8
6

Na nivou znacdajnosti od 10% ispitati da li metodi nastave izazivaju sistematske varijacije u uspehu studenata.

5.

Slu¢ajna promenljiva X ima normalnu raspodelu, pri ¢emu vaZi da je P(X>6)=0,4013. Sluc¢ajna promenljiva Y
takode ima normalnu raspodelu kod koje je P(Y<4)=0,1423. Poznato je da je varijansa slu¢ajne promenljive
Y 4 puta manja od varijanse sluc¢ajne promenljive X. Relativna disperzija promenljive X je2,76 puta veca od
relativne disperzije promenljive Y. Odrediti varijanse sluc¢ajnih promenljivih X i Y.
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1. U prostom slu¢ajnom uzorku od 7 stanovnika jedne opstine dobijeni su podaci o mesecnoj plati (u hiljadama
dinara) i mesecnim izdacima za telefon (u stotinama dinara):

Mesecna plata 17 28 31 39 45 52 66
Mesecni izdaci 6 9 18 15 20 29 23

a) IzraCunati i proumaciti meru linearnog slaganja izmedu promenljivih u uzorku (5)

b) Izracunati i protumaciti apsolutnu meru reprezentativnosti linije regresije, a zatim i u¢es¢e neobjasnjenog
varijabiliteta u ukupnom. (10)

c) Sa pouzdanosc¢u od 95% oceniti za koliko se u proseku promene mesecni izdaci za telefon, ako se
mesecna plata poveca za 6 hiljada dinara. (10)

2. U sledecdoj tabeli su dati podaci o izvozu tri vrste prehrambenih proizvoda u 2013. i 2016. godini:

Individualni indeksi u 2016. (2013=100) Vrednost izvoza u

Cene Koli¢ine Vrednosti 2013. (u dinarima)
A 116,67 124 144,67 22.500
B 115,38 92,86 107,14 36.400
C 120,69 131,82 159,09 31.900

Metodom agregata izracunati grupne indekse izvoznih cena i koli¢ina izvoza sve tri vrste prehrambenih

proizvoda u 2016. godini (2013=100), koriste¢i pondere iz baznog perioda. (20)

3. Najednom fakultetu studira 500 studenata. Od tog broja 45% studenata ima prose¢nu ocenu ispod 7, 25%
studenata ima prosecnu ocenu izmedu 7 i 8, njih 20% ima prosecnu ocenu izmedu 8 i 9, dok ostali studenti
imaju prosecnu ocenu iznad 9. U prostom slu¢ajnom uzorku od 40 studenata posmatranog fakulteta
struktura je sledeéa:

Prosecna ocena UceS¢ée studenata
Ispod 7 30%
7-8 40%
8-9
preko 9 20%
Na nivou znacajnosti od 5% ispitati da li se raspodela studenata prema visini prose¢ne ocene znacajno
razlikuje od ocekivane raspodele. (15)

4. Standardna devijacija normalno rasporedenog osnovnog skupa iznosi 3, a relativna disperzija je 12,5% sredine. |z
osnovnog skupa od 500 elemenata izabran je prost slucajan uzorak i zabelezene su sledece vrednosti: 13, 17, 19, 22,
18, 20, 14, 17,19, 12, 15, 17, 21, 23, 14, 20.

a) Izracunati tacno ucesce i ukupan broj elemenata u skupu sa vrednosc¢u vecom od 17. (5)
b) Uporediti interval varijacije osnovnog skupa i uzorka. (5)
¢) Sa pouzdanoséu od 95% utvrditi da li je uzorak reprezentativan pri oceni sredine skupa. (10)
5. Jedno istraZivanje je pokazalo da je 56% ispitanika trgovalo akcijama na berzi. Neka se ovaj rezultat odnosi na

populaciju. Pretpostavimo da su 4 osobe izabrane sluc¢ajnim putem. Neka je X broj osoba koje trguju na berzi.
a) Odrediti raspodelu verovatnoca za X i nacrtati stablo ishoda. (15)
b) Izra¢unati verovatnoc¢u da od 4 izabrane osobe tac¢no njih dve trguju akcijama na berzi (5)
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1. Dati su indeksi fizickog obima prodaje jedne vrste voca, po kvartalima 2014, 2015 i 2016. godine (prosek
2015=100): 42,55; 102,13; 164,54; 59,57; 48,23; 99,29; 178,72; 73,76; 36,88; 110,64; 190,07; 51,06. Prodaja
pomenutog voca u Il kvartalu 2015. godine iznosila je 35 hiljada tona. Sezonski indeksi prodaje po
kvartalima u posmatrane tri godine iznosili su redom: 43,5; 106; 179 i 69,5. Predvideti prosecan obim
prodaje pomenutog voca u kvartalu sa ,,zivom“ sezonom u 2017. godini, uzimajuéi u obzir uticaj sezonskih
faktora. (25)

2. 0d 250 studenata jednog fakulteta, 40 studenata nije poloZilo nijedan ispit u toku Skolske godine.
Verovatnoda da ucesée studenata koji nisu polozili nijedan ispit u prostom slu¢ajnom uzorku veli¢ine n bude
manje od uces$éa svih studenata koji nisu polofZili nijedan ispit za viSe od 0,06 iznosi 0,1635. Odrediti veli¢inu
prostog sluc¢ajnog uzorka. (15)

3. Iz tri kosarkaska kluba u Srbiji slu¢ajnim putem je izabrano po 5 igraca i zabelezeno vreme koje nedeljno
provedu trenirajuci (u ¢asovima):

I klub:5 8 7 10 9
lklub:9 7 11 15 12
Illklub: 10 6 13 16 9

Na nivou znacajnosti od 5% ispitati da le se prose¢no vreme treniranja igraca razlikuje izmedu bar dva kluba
(sve potrebne pretpostavke su ispunjene). (15)

4. U jednom istrazivanju je u€estvovalo 100 kupaca, koji su dali odgovore na pisanja o starosti i u¢estalosti kupovine u
prodavnicama zdrave hrane u toku jedne nedelje. Rezultati su prikazani u sledecoj tabeli:

Ucestalost kupovine u toku nedelje
Nikad Jednom nedeljno Vise od jednom
nedeljno
Godi do 20 4 5 15
st:r(')r:i 20-40 5 9 10
40-60 9 11 13
kupca
preko 60 14 3 2

a) Sa pouzdanoséu od 95% formirati interval poverenja za ucesce kupaca koji su stariji od 40 godina. (10)
b) Na nivou znacajnosti od 5% ispitati da li postoji veza izmedu starosti kupaca i ucestalosti kupovine (15)

U prostom slu¢ajnom uzorku od 7 prodavnica na teritoriji Beograda zabeleZeni su podaci o izdacima za reklamiranje (u
000 din) i broju prodatih proizvoda (u 00 kom) i dobijeni su sledeci rezultati: broj prodatih proizvoda u proseku
odstupa od prosecnog broja prodatih proizvoda za 4,57 stotina komada; ocenjena standardna greska ocene
regresionog parametra uz objasnjavajué¢u promenljivu je 0,166 hiljada dinara; prosecan broj prodatih proizvoda iznosi
8,29 stotina komada; izdaci za reklamiranje iznose: 2, 4, 4, 5, 7, 8, 10.

a) Oceniti prost linearni regresioni model i objasniti dobijeni regresioni koeficijent nagiba. (10)

b) Sa pouzdanoséu od 95% predvideti broj prodatih proizvoda, ako izdaci za reklamiranje iznose 12 hiljada dinara. Da li
je dobijena predvidena vrednost validna? (10)
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